
  

Stenografischer Bericht öffentlicher Teil 

2. Sitzung – Ausschuss für Wirtschaft, Energie, Verkehr, Wohnen und ländlichen Raum  

25. April 2024 – 14:04 bis 15:11 Uhr 

Anwesend:  

Vorsitz: Michael Boddenberg (CDU) 

CDU 

  Heiko Kasseckert  
  Christoph Mikuschek  
  J. Michael Müller (Lahn-Dill)  
  Sebastian Müller (Fulda)  
  Jan-Wilhelm Pohlmann  
  Anna-Maria Schölch  
  André Stolz  
  Annette Wetekam  

AfD 

  Klaus Gagel  
  Andreas Lichert  
  Dimitri Schulz  
  Olaf Schwaier  

SPD 

  Elke Barth  
  Karina Fissmann  
  Stephan Grüger  
  Maximilian Ziegler (Vogelsberg)  

BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 

  Martina Feldmayer  
  Jürgen Frömmrich  
  Kaya Kinkel  
  Katy Walther  

Freie Demokraten 

  Dr. Stefan Naas  
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Fraktionsassistentinnen und -assistenten: 

  CDU: Ilka Heil 
  AfD: Axel Lange 
  SPD: Maximilian Günzler 
  BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN: Jan Alexander Fröhlich 
  Freie Demokraten: Tobias Schmidt 

Landesregierung, Rechnungshof, etc.: 

 

Protokollführung: Heike Schnier 
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(Beginn des öffentlichen Teils: 14:56 Uhr) 

6. Dringlicher Berichtsantrag  
Olaf Schwaier (AfD), Klaus Gagel (AfD), Andreas Lichert 
(AfD), Dimitri Schulz (AfD), Dr. Frank Grobe (AfD), Roman 
Bausch (AfD)  
Entwicklungspolitischer Beirat Hessen  
– Drucks. 21/398 – 

Abgeordneter Olaf Schwaier: 
Der Entwicklungspolitische Beirat besteht schon seit Dezember 2019. Während es auf Ebene der 
Bundespolitik sehr viele Diskussionen über Sinn und Zweck oder auch den Unsinn von entwick-
lungspolitischen Aktivitäten des zuständigen Bundesministeriums gibt, ist es relativ ruhig in Hes-
sen, was das Thema Entwicklungspolitik betrifft. Deswegen haben wir um einen Bericht gebeten. 
Es gibt, wie gesagt, auf Bundesebene zahlreiche Diskussionen, und die Fragen, die wir gestellt 
haben, beziehen sich insbesondere auf den Entwicklungspolitischen Beirat, wie es zu dem Gre-
mium kam. Was auch wichtig ist – die 100 Tage der neuen Landesregierung wurden schon mehr-
fach bemüht –: Wie sieht der Staatsminister den Entwicklungspolitischen Beirat in der Zukunft? 

Minister Kaweh Mansoori: 
Ich darf der Beantwortung der von Ihnen gestellten Fragen folgende Vorbemerkung voranstellen: 

Der Beirat Entwicklungszusammenarbeit der Hessischen Landesregierung wurde gemäß dem 
Kabinettsbeschluss vom 12. März 2018 zu den „Leitlinien zur Entwicklungszusammenarbeit der 
Hessischen Landesregierung“ am 5. Dezember 2019 konstituiert. Gemäß diesen Leitlinien hat 
der Beirat den Zweck, den Dialog und die Zusammenarbeit zwischen der Landesregierung und 
der Zivilgesellschaft zu fördern und die Landesregierung bei Grundsatzfragen der Entwicklungs-
zusammenarbeit zu unterstützen. 

Der Beirat und die Mitgliedschaften im Beirat endeten entsprechend der Geschäftsordnung regu-
lär am 31. Dezember 2023. Zur weiteren Beiratsarbeit laufen hausinterne Abstimmungen. 

Zu den konkreten Fragen nehme ich wie folgt Stellung: 

Frage 1: Welche Funktionen und Aufgaben hat der Entwicklungspolitische Beirat im De-
tail? 

Gemäß den „Leitlinien zur Entwicklungszusammenarbeit der Hessischen Landesregierung“ hat 
der Beirat Entwicklungszusammenarbeit der Hessischen Landesregierung den Zweck, den Dia-
log und die Zusammenarbeit zwischen der Landesregierung und der Zivilgesellschaft zu fördern 
und die Landesregierung bei Grundsatzfragen der Entwicklungszusammenarbeit zu unterstützen. 

http://starweb.hessen.de/cache/DRS/21/8/00398.pdf
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Frage 2: Welche Mitglieder hat der Entwicklungspolitische Beirat aktuell (bitte Namen, 
Funktionen und Organisationen/Institutionen einzeln auflisten)? 

Der Beirat Entwicklungszusammenarbeit der Hessischen Landesregierung und die Mitgliedschaf-
ten endeten am 31. Dezember 2023. Insofern existieren aktuell keine Mitglieder. 

Frage 3: Wer entscheidet über die Aufnahme von Mitgliedern in den Entwicklungspoliti-
schen Beirat? 

Die Ernennung zum Beiratsmitglied erfolgte durch den fachlich zuständigen Staatssekretär im 
federführenden Wirtschaftsministerium. 

Frage 4: Warum wurde die AfD-Fraktion weder in der 20. noch in der 21. Legislaturperi-
ode eingeladen, einen Vertreter für den Entwicklungspolitischen Beirat zu be-
nennen? 

Der Beirat Entwicklungszusammenarbeit der Landesregierung trat insgesamt achtmal in der 20. 
Legislaturperiode in der Zeit zwischen dem 05.12.2019 und dem 08.12.2023 zusammen. Bei allen 
acht Sitzungen war ein Vertreter der AfD – der fachpolitische Sprecher der AfD-Fraktion im Hes-
sischen Landtag, Herr Erich Heidkamp – anwesend. Er wurde seinerzeit durch den fachlich zu-
ständigen Staatssekretär ernannt. Für die derzeitige 21. Legislaturperiode besteht aktuell kein 
Beirat Entwicklungszusammenarbeit der Landesregierung. 

Frage 5: Über welchen Etat verfügt der Entwicklungspolitische Beirat 2024? 

Der Beirat Entwicklungszusammenarbeit der Hessischen Landesregierung hatte keinen Etat. 

Frage 6: Arbeiten die Mitglieder des Entwicklungspolitischen Beirates ehrenamtlich? 
Frage 7: Falls nein, welche Gehälter erhalten die Vorsitzende und ihr Stellvertreter für 

ihre Arbeit im Entwicklungspolitischen Beirat? 

Alle Mitglieder sowie Gäste des Beirats arbeiteten ehrenamtlich und ohne Aufwandsentschädi-
gung. 

Frage 8: Welche Ziele verfolgt der Entwicklungspolitische Beirat 2024 und in den Folge-
jahren? 

Hier darf ich auf meine Vorbemerkung verweisen. Sobald die internen Beratungen abgeschlossen 
sind, kann ich hier gerne ergänzend ausführen. 

Abgeordnete Kaya Kinkel: 
Auch uns hat die Anfrage der AfD sehr gewundert, weil deutlich wurde, dass es offensichtlich der 
AfD nicht um die Entwicklungszusammenarbeit geht, sondern nur darum, ein Thema populistisch 
aufzuarbeiten. Ich kann bestätigen, dass Herr Heidkamp regelmäßig dabei war. Wenn die frakti-
onsinternen Wege bei Ihnen nicht funktionieren, dann ist das Ihr Problem. 
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Was mich aber interessiert, was den Beirat zur Entwicklungszusammenarbeit angeht: Inwieweit 
ist vorgesehen, dass Abgeordnete dort weiterhin Mitglied sind? Wir haben einen Etat von knapp 
1 Million Euro im Haushalt des Wirtschaftsministeriums, über den in diesem Beirat auch diskutiert 
wird. Dort wird auch überlegt, wie man das verbessern kann, welche Strukturen existieren usw. 
Es waren immer sehr wertvolle Diskussionen.  

Ich fände es schon wichtig, dass der Haushaltsgesetzgeber bzw. Vertreterinnen und Vertreter 
der Fraktionen auch zukünftig im Beirat vertreten wären. Wir wissen auch alle: Entwicklungszu-
sammenarbeit ist nichts, was uns im Plenum tagtäglich beschäftigt. Es ist eher ein Thema, das 
unter dem Radar läuft. Von daher wäre es gut, allein um die Transparenz herzustellen und die 
Informationen weiterzugeben, wenn dieser Beirat weiterhin bestünde und auch weiterhin mit den 
Abgeordneten fortgeführt würde. 

Abgeordneter Stephan Grüger: 
Ich wollte nur ergänzen: Ich kann mich sehr gut daran erinnern, dass Herr Heidkamp im Beirat 
aktiv mitgearbeitet hat, auch viele Wortbeiträge geleistet hat. Jetzt frage ich mich aber, für wen 
er das getan hat. Offensichtlich nicht für die AfD-Fraktion, die davon ganz augenscheinlich nichts 
wusste. 

Minister Kaweh Mansoori: 
Frau Abgeordnete Kinkel, ich hatte auf die internen Beratungen verwiesen. Ich möchte ausdrück-
lich anbieten, dass ich, sobald die Beratungen abgeschlossen sind, hier proaktiv berichte. 

Vorsitzender: 
Dann haben wir diesen Tagesordnungspunkt beraten. 

Beschluss: 
WVA 21/2 – 25.04.2024 

Der Dringliche Berichtsantrag gilt mit der Entgegennahme des 
mündlichen Berichts des Ministers in öffentlicher Sitzung im Aus-
schuss als erledigt. 

Zuvor kam der Ausschuss überein, den Dringlichen Berichtsantrag 
in öffentlicher Sitzung zu beraten.  

(Schluss des öffentlichen Teils: 15:03 Uhr  
– folgt Fortsetzung des nicht öffentlichen Teils) 



  

Sn/me 6 WVA 21/2 – 25.04.2024 

21. WAHLPERIODE 

Wiesbaden, 3. Mai 2024 

Protokollführung: Vorsitz: 

Heike Schnier Michael Boddenberg  
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